### 践行"绿水青山就是金山银山"理念

# 我省做强生态林业助推精准脱贫

本报讯(记者吴新光 通讯 员王铁军)省林业草原系统积极 践行"绿水青山就是金山银山"理 念,高标准落实"生态补偿脱贫一 批"的要求,注重发挥好利用好林 业资源生态优势,大力实施林草 生态扶贫,圆满完成了河北省《关 于推进生态保护脱贫行动的实施 方案》目标任务。近5年来,全省 累计安排62个贫困县省级以上 林业草原投资达132.9亿元,累 计安排10个深度贫困县专项资 金62.6亿元。同时,支持贫困地 区完成营造林任务1895万亩,是 计划目标的1.8倍,贫困地区经 济林面积发展到1800万亩。

狠抓生态工程建设助推精 准脱贫。太行山绿化、"三北"防

护林、京津风沙源治理和退耕还 林等重大生态工程向贫困地区 倾斜。2016-2020年,我省62 个贫困县共完成营造林1895万 亩,超额完成营造林1000万亩 的目标。结合太行山绿化、"三 北"防护林等重大生态工程,在 贫困地区组建扶贫攻坚造林合 作社,最大限度吸纳贫困人口参 与造林工程。涌现出一批通过 生态建设脱贫的典型,承德市隆 化县成立了隆化润民造林专业 合作社,24名成员中贫困户有 21人,占比88%。

做强林草特色产业助推精 准脱贫。为进一步发挥特色资 源优势,巩固贫困地区生态扶 贫成果,省林草局通过重点扶 持和积极推动名优经济林、林 下经济、花卉苗木等产业项目, 全力助推贫困地区林草特色产 业脱贫。2016-2020年,全省 林果花卉产业基地建设项目安 排贫困县6000万元。截至 2018年底,全省贫困地区经济 林总面积发展到1800万亩,同 时.还新建121个观光采摘基地 和高标准现代林果示范园区。 2018年机构改革后,原有的果 品职能移交省农业农村厅,省 林草局及时调整产业方向, 2019-2020年,支持62个贫困 县新发展经济林27.48万亩,提 质增效面积77.7万亩;林下经 济新增经营面积75.82万亩,生 态产业带动效应不断提升。在

大力发展产业的同时,根据我 省确定的红枣、板栗、核桃、仁 用杏、柿子、花椒、皂荚等7个经 济林树种13个技术支撑体系项 目,组建了项目组。

注重生态保护助推精准脱 贫。稳步扩大生态护林员选聘规 模。2016—2020年,中央财政 共安排河北省生态护林员补助资 金10.9421亿元,在聘建档立卡 贫困户生态护林员从2016年的 2.3万人增长到2020年的5.1万 人。同时,加大生态补偿力度。 针对重点生态功能区与贫困地区 高度耦合的实际,2016—2020 年,结合天然林保护和森林生态 效益补偿,积极向贫困地区共安 排生态补偿类资金30亿元。

2019年,新增的省级公益林60 万亩全部安排到贫困地区,进一 步提升了生态扶贫质量。

科技和政策引领助推精准

脱贫。充分发挥科技引领作用, 组建果品科技支撑专家技术指 导组,深入贫困地区做好林果扶 贫技术服务。在贫困地区实施 林业草原科技推广示范项目.推 广林果新技术,建立推广示范 区。同时,支持贫困地区发展涉 及林地的生态扶贫项目,开辟审 批"绿色通道",对符合条件的即 报即批。据统计,近5年年均在 贫困地区举办科技下乡大型活 动约40次,各类形式培训班 200余场,培训林果农6000人 次,科技扶贫效果明显。

### 石家庄市轨道交通1号线 荣获国家优质工程奖

本报讯(记者吴新光 王亚)12月1日,中国施工企业管 理协会官网公布了2020-2021年度第一批国家优质工程 奖入选工程名单,石家庄市轨道交通1号线榜上有名。

国家优质工程奖设立于1981年,是工程建设行业设立 最早、规格要求最高的国家级质量奖,是工程建设质量方面 的最高荣誉奖励。评选范围涵盖建筑、化工、电力等工程建 设领域。获奖工程须达到国内先进水平,并具有较好的经

石家庄市轨道交通1号线是石家庄市中心城区东西向 骨干线路, 也是轨道交通线网中连接主城区与正定新区的 骨干线,成为沟通石家庄东西部重要的联动桥梁。一期工 程全长23.9公里,共设车站20座、21个区间,设车辆段、综 合维修基地、停车场各一处,控制中心一座,主变电站两座; 总投资187.3亿元,2013年7月1日开工,2017年6月26日 开通运营。中国中铁股份有限公司以BT(建设一移交)模 式投资建设。

### 石家庄海关查获涉嫌 侵犯知识产权鞋靴4400双

本报讯(记者袁立朋 通讯员狄晓燕 张红辉)近日,石 家庄海关查获一起涉嫌侵犯商标权的知识产权案件,依法 扣留涉案皮毛一体鞋靴4400双。

据悉,石家庄海关所属正定海关关员在查验时发现,一 批标有"UGG AUSTRALIAN SHEPHERD"商标的皮毛 一体鞋靴涉嫌侵犯德克斯户外用品有限公司在海关总署备 案的"UGG"商标专用权,并依法扣留相关货物。目前,案件 正在进一步调查中。

石家庄海关深入开展"龙腾行动2020"知识产权保护专 项行动,保持打击侵权的高压态势,严厉打击商标侵权,维护 知识产权权利人的合法利益和公平有序的进出口贸易秩序。

### 邯郸701家单位补缴 住房公积金2.49亿元

据新华社石家庄12月9日电(记者王昆)记者从邯郸市 住房公积金管理中心了解到,邯郸市加大对不缴或少缴住 房公积金等违法行为的打击力度。截至目前,已有701家 欠缴单位累计补缴住房公积金2.49亿元。

今年4月,邯郸市住房公积金管理中心与邯郸市中级人 民法院、邯郸市人力资源和社会保障局、邯郸市总工会建立了 四部门联动执法机制,通过源头管控、信息共享、联合惩戒等 措施,加大对不缴或少缴住房公积金等违法行为的打击力度。

据介绍,按照联动执法机制要求,用人单位必须将缴存 住房公积金作为重要条款写入劳动合同,否则人社部门对 单位与职工签订的劳动合同不予备案。工会发挥协调作 用,将按时调整住房公积金缴存基数(比例)纳入督导范围, 督导用人单位按时足额为职工缴存公积金。

同时,企业破产后,法院及时将破产单位、债权接收人等 情况告知住房公积金管理中心,企业破产财产在优先清偿破产 费用和债务后,破产企业欠缴职工的住房公积金划拨到市住房 公积金中心账户,由中心返还给职工,保护职工缴存权益。

### 黄骅港口岸首次进口锂辉石

本报讯(记者袁立朋 通讯员冯鹏)12月6日,1.5万吨 进口锂辉石靠泊黄骅港矿石港务公司码头开始卸货,这是 石家庄海关所属的黄骅港口岸首次进口锂辉石。

锂辉石矿产资源具有品位高、储量大等特点,作为国内 外陶瓷行业公认的新型绿色环保陶瓷原料,在锂盐、玻璃、 陶瓷、冶金、化工等领域发挥着重要的作用,近年来需求量

货物进口企业负责人表示,这批锂辉石将用于锂离子 电池的生产,是企业的重要生产原料之一。为保障企业原 材料供应,石家庄海关所属黄骅港海关关员第一时间对货 物进行查验,查验无误后及时放行。



12月9日,望都县赵庄镇一家辣椒加工企业工人在 分拣辣椒。近年来,望都县在推进产业富民和乡村振兴 过程中,依托当地农业示范园区,采取"公司+合作社+ 农户"的方式,引导农民集中连片发展辣椒种植,并结合 市场需求延长农业产业化链条,提高农产品附加值,带 动当地农户增收致富。 新华社记者 朱旭东 摄



# 走向我们的小康生活

### 脱贫光荣证见证"搬"出来的幸福生活

实物:行唐县上闫庄乡庙 岭沟社区贫困户的脱贫光荣证

故事:行唐县上闫庄乡庙 岭沟社区是行唐县唯一一个易 地扶贫搬迁点。该社区每个建 档立卡贫困户家里,都有一个脱 贫光荣证。2019年5月,上闫庄 乡庙岭沟区域的蒋家峪、瓜家 峪、上王庄、石坊、塔沟、石佛店 6个村356户960人全部搬进了 新家,住上了崭新的楼房。社区 不仅生活方便,还建有服装加工 厂、羊场,为搬迁来的居民提供 就业岗位,旁边还配套建有一所 学校、一座公园,百姓的日子越 过越好。

讲述人:行唐县上闫庄乡 庙岭沟社区脱贫户陈玉清

我叫陈玉清,是行唐县上 闫庄乡蒋家峪村人,依托好政 策,我家去年搬进了新家,住进

了新楼房,而且还脱了贫,心里 很高兴。

原来,我家住在上闫庄乡 蒋家峪村,村子在大山里面,十 年九旱,收成很少,加上交通不 便,孩子上学、出去打工都不 易,就盼着能够早日搬出大山。

过去在深山里,全家五口 人挤在上世纪90年代建的老 房子里,漏雨透风,冬天取暖很 不方便。当时家里主要收入来 源就靠我打零工,我在砖窑厂、 大理石板厂都干过,就是干一 些出力气的粗活,挺累也挣不 了多少钱。边打工我还养着几 头牛,养牛的牛场离我家很远, 来回要走20多里地。

2017年, 听说我们县要把 上闫庄乡6个山区村整体搬迁 到新社区,当时特别高兴,于 是我就第一个报了名。2019 年5月份,我家搬进了新居,新 房里面宽敞明亮,有150多平 方米,四室两厅。楼房的建设 主要靠财政补贴,每人仅需掏 3000元,就能搬进新家,我家 共花了15000元。旧房拆迁 还给了补偿款,核算下来,相 当于换了新房子,不仅没花钱

房子里的瓷砖、电灯、橱 柜、地暖,包括煤气罐都是政府 给装好的,我们只需要置办点 家具就拎包入住了。冬天统一 供暖,家里既干净又暖和。搬 进了社区后,这里离牛场特别 近,也就是五六百米的距离,来 回特别方便。

不仅如此,社区里还有卫 生室、超市、便民服务大厅等, 生活很方便。社区出门右拐 就是学校,前面还有大公园,



孩子上学有雨露计划补 助,家门口就能就业挣钱,我们 还享有医疗、养老等基本社会 保障。创业还有小额扶贫贷 款,县就业局开展就业创业培 训,我还享受到10万元无息贷 款,拿着这笔资金我又买了些 牛,现在专门养牛,目前有23

头,打算明年发展到30多头,眼 瞅着生活水平一天比一天提 高,一年下来收入有10余万元。

现在摆脱了贫困,我对生 活充满了信心,对未来充满了 希望,我相信今后的日子肯定 越过越红火。

### 邢台推出市民专属普惠型 补充医保产品"襄惠保"

本报讯(记者烟成群)近日,邢台市民专属补 充医保"襄惠保"正式上线。"襄惠保"是由邢台市 医疗保障局、邢台市保险行业协会指导,由人保 财险邢台市分公司主办、承保的市民专属普惠式 商业健康保险。

据了解,作为政企合作的健康险产品,"襄 惠保"坚持普惠式定位,50岁及以下市民59 元/年,50岁以上99元/年,最高可以享受300 万元的医疗费用保障。该产品与社会基本医 疗保险紧密衔接,保障内容涵盖社会基本医疗 保险范围内的医疗费用,覆盖住院费用、门诊 特病费用,同时保障医保范围外的25种肿瘤 及罕见病的高额自费药品费用。

凡邢台市城镇职工基本医疗参保人、邢台市 城乡居民基本医疗参保人从即日起到2021年1 月31日,均可通过"襄惠保"微信公众号线上参 保。现在使用中国银联云闪付支付,还可享受新 用户每单立减10元的优惠。



日前,武安市税 务局抽调业务骨干 组建志愿者服务队, 走访企业,了解税费 优惠政策落实情况, 为纳税人办实事、解 难题,征询意见和建 议。图为税务干部 在一家小微企业宣 传税收优惠政策。 朱锡杰 白丽红 摄

## 我省建立健全森林草原防灭火工作责任制

本报讯(记者吴新光 通讯 员王铁军)省政府办公厅近日印 发的《河北省森林草原防灭火工 作责任制规定(试行)》提出,自 2020年11月开始,在全省范围 内试行森林草原防灭火工作责 任制,以有效预防和扑救森林草 原火灾,最大限度减少火灾发生 及损失,保护森林草原资源和国 土生态安全。

根据规定,林业和草原主 管部门按照工作职能,对本行 政区域森林草原防灭火工作负

行业监管执法责任,扎实做好 防火巡护、火源管理、防火设施 建设、火灾隐患排查等;应急管 理部门负责统筹本行政区域森 林草原火灾应急救援力量建 设,加强预警监测,合理布防力 量,落实扑救责任;文化和旅游 部门对本行政区域内旅游景区 的森林草原防灭火工作负行业 监管责任,督促指导相关景区 落实火灾防控措施,开展防火 宣传;其他有关部门在职责范 围内对本行政区域森林草原防 灭火工作负相关责任。

规定明确,全省市县政府和 雄安新区管委会对森林草原防 灭火工作负有管理责任,并完善 防灭火责任制,逐级签订责任 书,涉及两个以上行政区域的应 当建立森林草原防灭火联合机 制,同时,监督指导区域内各类 森林、林木、林地、草原经营主 体。设区的市政府、县(市、区) 政府和雄安新区管委会按照各 自职责开展防灭火预防相关工 作,加强森林草原防灭火宣传, 加强野外火源管理,加强护(草) 林员队伍建设,组建森林草原消 防专业队伍。乡(镇)政府主要 对森林草原防火负有预防责任, 建立健全本行政区域护(草)林 员队伍,严格管制野外农事、民 俗,积极做好防灭火物资储备, 发现火情及时处置并按规定如

实上报,对进入防火区人员、车 辆进行防火检查和普法宣传教 育。各市、县(区)及乡(镇)政府 均按照各自职责做好组织指挥、 预案制定、应急演练、后期保障 等基础性扑救工作,确保一旦发 生森林草原火灾,能按照灭火要 求迅速有序进行扑救,保证森林 草原资源和人员财产的安全。

规定要求,设区的市政府、 县(市、区)政府和雄安新区管委 会要按照规定标准,分别组建本 级森林草原消防专业队伍,根据 要求配齐人员、装备和经费。根 据森林草原火险区划等级,重点 设区的市和一级火险县成立不 少于100人的专业队伍,二级火 险县成立不少于60人的专业队 伍,三级火险县成立不少于30 人的专业队伍。重点林区乡 (镇)根据实际需要,成立相应规 模的专业或半专业队伍,这为各 级政府加强森林草原消防专业 队伍建设作了明确清晰的规范

此外,森林草原防灭火责 任制还专门对落实责任不到 位、失职失责行为和执行不力 造成的后果,列出不同责任追 究情形,并按照影响大小给予 依法依规依纪作出责任追究处 理,从法律层面上保证了森林 草原防灭火责任制的顺利健康 有序运转。